

# 王毅国务委员兼外长在外交部湖北全球特别推介活动上的致辞

浴火重生的湖北，繁荣开放的中国

——王毅国务委员兼外长在外交部湖北全球特别推介活动上的致辞

（2021年4月12日，外交部蓝厅）

各位使节，各位来宾，朋友们：

大家下午好！

今天的推介会，极不寻常，因为今天的主角是一个英雄的省份：中国湖北；是一座英雄的城市：中国武汉！

刚刚过去的4月8日，是武汉“解封”一周年的日子。作为最早报告疫情，同时又最早控制住疫情的地方，武汉“解封”一周年，不仅值得中国人民纪念和庆祝，也得到世界各国的高度关注。正因为如此，今天这场推介会是迄今为止在外交部蓝厅出席的外国使节及代表人数最多、规模最大的一次，这充分说明了大家对湖北和武汉抗疫成就的认可，也充分展现了各方对疫后中国发展前景的期待。在这里，我首先要和应勇书记、王晓东省长、王忠林书记一起，向各国使节及代表、向所有媒体朋友表示最热烈的欢迎！

过去这一年，对湖北来说是艰苦卓绝、苦难辉煌的一年。作为疫情阻击战的最前线 and 主战场，



湖北和武汉人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，第一时间果断封城封省，在全国人民的支持下，众志成城，绝地反击，与新冠疫情展开殊死搏斗，不仅为中国战胜疫情付出了巨大牺牲，也为全球抗击疫情作出了重要贡献。湖北抗疫是中国抗疫的缩影，更是中国精神、中国力量的集中展现。湖北人民以坚不可摧的大无畏气概，诠释了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。这种精神，不仅写在中国发展奋斗的篇章中，也将永远铭记在人类抗击新冠疫情的史册上。

过去这一年，对湖北来说更是凤凰涅槃、浴火重生的一年。控制住疫情后，湖北人民在省委省政府领导下，又立即开启了恢复经济社会发展的新征程。抢时

间、抓机遇，强功能、补短板，以危机倒逼转型，以“重启”推动“升级”，从推动疫后复苏到实现经济社会稳定发展，从高质量打赢脱贫攻坚战到决胜全面建成小康社会，湖北在疫后重建家园、重振发展的大考中再次交出了一份优异的答卷。目前，湖北各项经济社会指标全面向好，预计今年经济增长将达到10%以上。相信经过疫情的磨砺和洗礼，古老的荆楚大地必将迸发出更加旺盛的生机与活力！

各位朋友，大道不孤，大爱无疆。在湖北和武汉的抗疫斗争中，中国得到来自很多国家的支持和帮助；在全球疫情暴发蔓延后，中国也全力以赴向各国伸出了援手。这场史无前例的疫情，让全人类都深刻认识到，我们的世界，的确是一个休戚与共、命运相连的共同体。正如习近平主

席所指出，人类只有一个地球，人类也只有一个共同的未来。无论是应对眼下的危机，还是共创美好的未来，人类都需要同舟共济、团结合作。

当前，新冠疫情仍在全球蔓延，世界经济依然面临衰退风险。作为负责任、有担当的大国，中国抗疫，秉持的不是独善其身，而是兼济天下；中国发展，追求的不是一花独秀，而是春色满园。为此，

我们将坚持团结互助，与各国携手最终战胜新冠疫情。当前，疫苗是抵御疫情的关键。中国反对“疫苗民族主义”，疫苗应成为全球公共产品，我们是这么说的，也是这么做的。中国迄今已向全球160多个国家和国际组织提供了抗疫物资援助，正在以不同方式向100多个国家和国际组织提供急需的疫苗，为全球疫情防控提供了强大助力。接下来，中国将继续充分发挥自身优势，维护全球抗疫物资供应链稳定，将继续积极开展人道主义援助，向有需要的国家提供支持，将继续坚定秉持疫苗公共产品的“第一属性”，让更多发展中国家用得起、用得上安全可靠的疫苗。

我们将坚持开放合作，与各国携手推

动世界经济复苏。世界充满不确定，而中国的未来是确定的，我们已顺利开启“十四五”规划，迈向2035年远景目标，加快建设更高水平开放型经济新体制。一个全面迈向高质量发展的中国，将更充分发掘自身超大市场潜力，为各国带来新的发展机遇。而一个持续扩大对外开放的中国，将进一步深化与各国互利合作，为世界经济复苏注入更多动力。

我们将坚持多边主义，与各国携手打造命运共同体。全人类是一个整体，中国反对把各国分成三六九等，不赞同用意识形态划出敌我亲疏。生命与健康，生存与发展，是各国人民都应享有的平等权利。我们的世界，应当多一份理解，少一点偏见；多一份合作，少一点对抗。中国，将继续高举人类命运共同体旗帜，坚持共商共建共享原则，积极践行真正的多边主义，捍卫以《联合国宪章》为基础的国际秩序，持续完善全球治理体系，建设人类卫生健康共同体，与各国一道维护世界和平稳定，弥合人类发展鸿沟，共同开创更加美好的未来。

谢谢大家！

来源：外交部网

站